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ZIARUL ZILNIC :
ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată" și „Cucu“ pe 
an an 28 cor., pe jumăr. de an 14.40 C., 
ne un »feri de an 7.20 C.Pe o luni? 2.40 C.

ZIARUL POPORAL:
ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată" și „Cucu* pe 
un an 10 cor., pe jumăt de ană cor. 
Abon. la mai multe ex 4 Cor. la an

Gonssclnțcle cătai ^chș&p 
— Ce spune presa Ententei și gazetele neutrale —

Geneva, 9 Decembrie. — Presa pariziană 
nu mai are nici un cuvânt de mângâiere pen
tru România, ci spun acuma, adevărul, cu toa
tă amărăciunea cuvenită, că războiul în Mun
tenia este definitiv perdut pentru români și ruși. 
Până și ziarele »Temps« și »Macin« cari până 
acuma tăgăduiau victoriile puterilor Centrale, le 
recunosc acum fără rezerva. Clemenceau de
clară, că odată cu înfrângerea României și cu 
desfășurarea nenorocită a frământărilor din Gre
cia, a dat greș toată politica balcanică a Enten
tei. - »Journal de Debate« nu-și pqate opri ad
mirația față de planurile îndrăznețe și strălucii 
aplicate ale eonducerei militare germane și spu
ne, că vechiul principiu militar german-: »ge- 
trennt marschierem vereic: , schjâgen« -(pornind 
despăițiți, bai uniți),- a.'ieșit mea od-Uă în
vingător.

Ziarul englez »World« acrie sub titlul »prea 
târziu«: Ne-ărn: arătat cu iotul incapabili dă a 
opri inaintaren germană și atunci când , am a- 
vut de partea noastra ajutorul armatei române 
proaspete și pe deplin echipate. Cum mai .pu- 
tem spera să ne măsurăm cu nemții,; când ei 
sau înfipl bine la. răsărit, pe când noi pose
dăm numai Salonicul ca unică bază absolut ne- 
eigură. înfrângerea României înseamnă doini-, 
narea desăvârșită și durabilă a orientului apro
piat de catră" puterile Centrale. Asta înseamnă, 
că se ușurează germanilor terminarea liniei ie- 
rate până la Bagdad și deschiderea de drumuri 
spre India. Trebtre să arălăm mai multă fermi
tate in hotărâre, dacă nu războiul va mai dura 
încă 20 de ani, fără ca să fi înaintat cu Ceva.

Ziarul englez Națiwi scrie: Faptul, 
că armata ruso-română a fost silită 
dela 1 Decembre să mai cedeze ceva 
din pământul românesc, vădește, că ar
mata aceasta n-a avut numărul sofiei- 
ent de. trupe pregătite. Dacă cauza re- 
tragerei ar mai fi și lipsa de muni- 
HonL atuncia pu mai știm unde se 
va opri retragerea română.

Pentru ocrotirea muncitorilor în înd st ie

Inziarul elvețian »Bu d Steâemann 
scrie: :Bucureștiul a căzut în manile 
Puterilor Centrale, ca prețul de victorie Í 
al unei campanii militare dusă în stil ■ 
mare cu o mobilitate uimitoare și cui 
energie fără odinhă. Bomânii au încer-i 
cal mari contra mișcări și au făcut to- j 
■tul, pentru a'se servi de vanlajul Ii-i 
n-iei interne. Dar niei dm punct de ve-J 
dere tactic și operativ n-au fost piega- 

ițiți și au fost rău pftfevăzuti în ce pri- 
i vește artiler ia 'pentru a putea tine piept 
strai ^iej geniale a dușmanului, , un 
dușman, care pe toate fronturile în 
chip stoic a luat asupra-și apărarea, 
ca apoi să dicteze el pe noul’câmp dé' 
luptă,. Lucru cel mai prost pentru ro
mâni a fost, ca au întreprins războiul 
lor pe o bază falșă, și de aceia au per
dut inițiativa deja dela început.

România lasă în manile armatelor victorioase 
capitala ci, care este unul din cele mai mari 
izvoare ale țărei, apoi ’ Muntenia și cu ea întreg 
Balcanul. Căderea Bucureștilor este de o impor
tanță politică incalculabilă, și din punct de ve-| 
dere militar pupe în lumina cea mai fericitei 
campanie de războiu a puterilor Centrale. Ar
mata româna a suferit perderi foarte mari și se 
retrage redusă' în puterea ei cu cel puțin '40' 
de procente, fără a mai fi in măsură să umple 
golurile. Faptul, ea puterile Centrale au pus mâ
na pe un tejen atât de' bogát românesc, le dă 
posibilitatea să suporte războiul și încă un an. 
Lucru acesta este mai important decât nimici
rea întrogei armate române. Fiindcă războiul 
își perde caracterul. de război de înfometare pe i 
care voiau să-l dea englezii, Germania cucerind 
una din cele mai bogate țări, care și prin faptul 
că este o linie de legătură eu Bulgaria, mai 
scurtează și frontul.

FJM:: taânia 
— Ofensiva rusă ia granița Moldovei 
nare succes. — Și pe la Turtucaia a 
trecut Dunărea armata germano-bul- 
gare. — Spre Buzeu. -r- Până acum 

120.000 prizonieri români. —
De pe frontul român au sosit în zilele de 

7 și 8 Decembrie următoarele știri:

7 Dec. — Forte!« aliate cari înaintează în va
lea Munteniei, au ocupat eri București și Plo
iești. Trupele austro-ungare au câștigat Câm- 
pina și silit in urmărirea dușmanului dela Si
naia, spre sud.

Armata lui Falkenhagn a prins eri 106 ofi
țeri români și 9100 soldați.

_ In Cârpați presiunea rusă s’a redus simțitor. 
Numai ia nord de valea Trotușului și la Dorna- 
Vatra s au produs atacuri rusești măi slabe, 
cari au fost respinse.

Prin succesele în România, ziuă de 6 De» 
oembrie, a devenit în mod simbolic ziua răz- 
bunăiei pentru trădarea rușinoasă. Un marș 
triumfal strălucit a dus pe aiiați în inima Ro
mâniei.

A patra Capitală dușmana a fost cucerită 
dela izbucnirea războiului mondial.

Cu mândrie, armata au&tro-ungarieî poate pri
vi la acele trupe, cari rivalizând cu forțele ger
mane. bulgare și turcești, au partea lor la actele 
glorioase contra celui mai nou dușman al nostru, 
la acele detașamente adunate în pripă, cari la 
începutul războiului român, au parat în Ardeal 
prima lovitură, la acele brigăzi de munte ale 
noastre, cari și-au împlinit datoria cea mai grea 
în Alpii transilvăneni, la acele trupe, apărătoa
re viteze ale Ardealului de răsărit și Carpaților 
păduroși, — fața de rezistența cărora s’au pră
bușit toate asalturile rusești, la pionierii noștri 
probați dela cursul inferior al Dunărei, cari au 
săvârșit prestațiunea technică de război oea 
mai mare în istorie, la artileria și flotila noastră 
dunăreană, care și acum în urmă» la respingerea 
atacurilor rusești la sud de București s’a re
marcat din nou. Tuturor acestora, li se cuvine 
mulțumire.

HSfer, mare?al.-kx»t. 1

Budapesta, 8 Decembrie. — Guvernul pu
blică o oidinațiune prin care ministrul de co
mei ț în înțelegere cu ceilalți miniștrii intere
sați — e autorizat să stabilească salariile mi
nimale și celelalte condițiuni de muncă in acele 
stabilimente in caie se efectuiază articole pen

tru trebuințele armatei. învoielile de până a- 
cum nu mai au hioi o valoare și muncitorii pot 
cere surplusul de plată stabilit de minister. — 
Este primul pas pe care-1 întreprinde guvernul 
ungar pentru a lua apărarea muncitorilor atât 
de exploatați de furnizorii militari speculanți.

La armata archfduceiui loaif:

In Carpații păduroși și în munții de graniță 
a .Moldovei, un timp oarecare foc de artilerie 
în creștere și lupte de avantgardă de unde »’au 
deftvoltat apoi la nord d’e Dorna-Vatra și în 
valea Trotuș. — atacuri rusești cari au fost 
respinse.

La armata mareșalului Mackenaeni

Blocada engleză nu mai face două parale
Amăierdam, 9 Dec. — Presa Ententei re

cunoaște, că prin succesele obținute de Puterile 
Centrale în România, este mare și prada dobân
dită în cereale, vite și petrol. — Presa engleză 
recunoaște chiar, că prin această pradă, blocada 
engleza au mai iace doyă parafe.

Daily Mai] scrie: Victoriile in România dau 
dușmanului bogata vale română și regiunile pe- 
trolifere prin aceasta devine fără valoare toată 
munca de blocadă întreprinsă cu siială și prea 
târziu. Acuma nemții ma ipot fi bătuți numai la 
apus.

Succese viguroase au încoronat sforțările și 
luptele, tn care mareșalul nostru și trupele ar
matei a 9-a și armatei dunărene conduse cu 
țintă conștientă - au doborât ja pământ pe duș
manul român și întăririle rusești aduse. Coman
dant și trupe au primit rtspțata biruinței.

București, Capitala celei din urmă jertfe a 
Ententei. până acum, apoi Ploiești și Sinaia stat 

j In posesia nöaVrí. iai dușmanul bătut a Ia * 
fineit> ne toi troi/.tm sme răsAriL



Plin de curaj și cu o dîrză voință de a birui, 
MtrUj^e uy'; tre iu-asaltai lor, au făcut toate sfor- 
ță'.ite cerutei dt împrejurări.

Pe lăp jă foi- ele principale germane, au să- 
xârșit lucruri strălucite trupele viteze austro- 
ungare, bulgare și turcești. Armata 9-a a făcut 
pe Z'iia .4c eri 106 ofițeri și 9100 soldați prizo
nieri. Operațiile și. luptele continuă.

v. LtDENDORFE

Buletinele de seară Dec.) au rtiai- anunțat: 
Azi s au mai predat tămășițeie primei divizii 

române, aproape de gura Oltului, .mpâ 4 săp- 
tamâni de lunga rătăcire §i rezistență demnă 
de a ii iemanată. 3.au predai brigăzei austro- 
ungaie .Spjvo. Au depus armele părți din 10 
batalioane, diajruh „qucadidn și ,6 baterii in to
tal jbvypțmameni, priniie cari 6 coloneii cu 26 
tunuri'

Hofer, mareșal locot,

‘Comunicatul bulgar anunță:
tn Dobrogea, lupte de patrule și slab loc de 

artilerie. Dușmanul se fortifică in fața pozițiilor 
noastic. Pe aripa stingă, soldații noștri cu în- 
giopat până atubi 753 cadavre dușmane. Ar
tileria rusă a îndreptat un foc violent asupra 
soldațiior noștri, au înmormântat pe sol
dați? ruși căzuți. La Dunăre, Ja. Tprtucaia, ioc 
de infanterie și mitralieze, și artilerie. La Silis- 
tiia bombardare. In Muntenia trupele aliate au 
cucerit București și Plierii și urmăresc âMinteie 
lomâno-ruse, cari cedează terenul spre răsărit, 
înti’o fugă dezordonată.'.Cetatea București n’a 
opus rezistența. i '

La armata mareșalului Mackensen;

8 Dec. — Urmărirea Românilor peste linia 
București—Ploiești face progrese repezi,

Dușmanul care se retrăgea din Predeal și 
pasul șanțurilor Oltului, a găsit drumul închis 
de trupele 'apstro-ungsre și germane și a fost, 
în cea mai mare parte prins.

Piada de eri a. armatei a 9-a se ridică la 10 
mii români. < <

Pe rîul Olt, grupa colonelului Szivo a atacat 
din nou forțele române din apusul Munteniei, 
rupte de restul armatei și i-a silit să capituleze. 
Zece batalioane, un escadron și 6 baterii în 
total 8000 oameni au depus armele cu 26 tunuri.

La armata archiducelui losif:
Au fost respinse atacuri puternice de arti

lerie in valea Trotuș și în regiunea Ludova.

ferată Titu spre București, unde Românii în ur- 
maiea tuperei frontului lor au fost siliți să se 
retraga. in alte sectoare au fost respinse ata
curile duș liane.

Cum. a căzut Bucureștii
Din Bei lin se anunță oficios:
Marți la 5 .Decembrie, ora 10 și 30 m. dimi

neață. căpitanul Lange din statul major a fost 
trimis cu o scrisoare a mareșalului Aiackensen 
în care se cere predarea cetății la comandantul 
Bucureștilor. O alta scrisoare anunță pe coman
dantul român, că va fi deschis focul asupra oe- 
tății, dacă parlamentarul nu șe va întoarce în 
curs de 24 ore. 1

La linia de avantposturi, -căpitanul Lange a 
fost primit de un general român, și cu ochii legați 
a test dus cu un automobil la București. Di
mineața la 6 Decembrie, căpitanul s’a întors 
în tabăra germană. Comandantul armatei ro
mâne a refuzat să accepte cererea lui Macken- 
sen motivând ca Bucureștiu e un oraș deschis 
iar nu cetate, căci nu-s forturi armate, nici nu-s 
tiupe pentru apărarea orașului, nici guvernator, 
nici comandant. Căpitanul Lange a arătat că 
Bucureștiu e totuși cetate și că răspunsul ce-1 
dă genei aiul român nu va împedica continuarea 
operațiilor germane.

La 6 .Dec. dimineață,' părți din corpul fie 
cavalerie Schmetpw au pus mâna pe fortul dó 
pe. frontul nordic, părți din corpuT 57 au înaintat 
și au luat linia do forturi dela Chiajna' fron
tul apusan) până la Odăile (frontul de nord). 
Dușmanul a opus rezistență cu infanterie, care 
rezistență a fost curând înfrântă. Din spre fron
tul sudic a înaintat părți din armata dunăreană 
prin brîul de forturi în Capitală. N’au întâlnit 
împotrivire.

Trupele dări au “îwtrat în București au fost 
primite cu flori. )

Alareșalul Aiackensen cu automobilul a plecat 
spre palatul regal, unde a test primit cu jerbe 
de flori.

Bulgarii au intrat cei dintâi 
în București

Din Solia se anunță că acolo bucuria de că
derea Bucureștilor, a fost. mărită, când a sosit 
vestea că mareșalul Mackensen, a făcut onoaie 
regimentului 12 de ini. bulgar, lăsând acesta 
să intre cel-dintâi in Capitala rivalului. In acest 
fapt se vede un omagiu al victoriosului coman- 

danț. adus poporului bulgar, ai cărui fiii i-a adus 
atât de des la biruință. Cu o satisfacție a urei, 
bulgarii ■ au intrat in București, unde acum se 
văd răzbunați pentru aiacul român dela 1913. 
In multe cercuri bulgare se manifestă dorința 
de a se face să dispară dc pe suprafață, pala
tul Siurdza din București, unde s’a încheiat 
pacea de’a 1913, care a fost un moment de ru
șine pentru Bulgaria.

Și orașul Buzeu părăsit de 
Români

Ziatele rusești coi ' i.j că armatele puterilor 
centrale înaintează din Pioieșii direct spre nerd- 
est. Si orașul Buzeu este golit de români, cari 
au repunțai să-l mai apere.

«Novoje Vremjac anunță" că retragerea ar
matei române se va face până în regiunea 
cetăților Galați și Brăila.

Până acum 120.000 prizonieri 
români

Din Berlin se anunță că după evaluările de 
până acum, au test prinși în total 120.000- sol
dați români.

In Dobrogea au test prinși 412 ofițeri, 36.100 
soldați, 119 tunuri, 1'47 mitralieze.

In Ardeal; 362 ofițeri, 34.500 soldați, 134 tu
nuri, ci 112 mitralieze. â

In Muntenia: 37.500 oameni, 195 tunuri, d 
In ic; m 774 ofițeri, 107.900 soldați, 448 tu

nuri ș- 285 mitralieze. Iar cu prizonierii din ul
timele două zile, sînt în total 120.000 prizo
nieri român’. A cincea parte din armata ro
mână se află dar în prinsoare.

Frontul din Muntenia dela 700 
s'a scurtat la 100 klm.

Cucerirea orașelor Ploiești și Câmpina, are din 
punct de vedere strategic o importanță tot 
atât de mare ca cucerirea Bucureștilor, căci în 
mâine’e puterilor centrale a căzut cel 'mai scurt 
drum prin Ungaria spre Muntenia: calea ferată 
Brâșov-București-Giurgiu, ceia ce va înlesni 
foarte mult 'transportul de trupe și material.

Cucerind Câmpina și toată regiunea petroli
feră română foarte bogată de acolo: Băicoi, 
Moreni, etc., a căzut în mâinele puterilor cen
trale. -- Frontul armatelor noastre în valea Alun- 
tentei, prin cucerirea acestei linii s’a redus de 
ia 700 klm. la 100 klm.

Höíer, mareșal-Iocot,

Pe frontul arhiducelui losif:
După eșuarea marei ofensive în Carpați — 

inșii au mai întreprins numai atacuri parțiale 
încă. Eri au pornit la asalt de mai multe ori 
la Ludova .și in valea. Troiușului contra liniilor 
noastre și au fost respinși în mod sîngeros.

La armata mareșalului Mackensen:
aintarea noastră spre și peste linia Bucu- 
-Ploiești, s'a efectuat atât de curând, în- 
mănii cari au stat la Predeal și pasul de’a 
veche n'au mai avut, posibilitatea retrâ- 

gerei i« vreme. In retragerea lor au dat deja 
peste trupele germane și austro-ungare și au 
fost prinși în cea mai mare parte. Intre munte 
și Dunărea, urmărirea este în curs. A ndua ar
mata a' făcut numai pe ziua de eri vre-o 40 
mii prizonieri. )

"F ' ‘ v- LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunța:
In Dobrogea de ambele părți foc de artilerie, 

cu întreruperi. La Dunăre, bombardament la Si- 
lisliia și Cernavoda.

In Muntenia armatele aliate au urmărit pe 
dușman ia răsărit de București.

• Trupele noastrepau trecut Dunărea ia Turtucaia
fMHRdta fa • p

Comunicatei rusesc anunță:
6 Dec. -• La granița aruzienească continuă, 

luptele in i<.ne nurilor^Trotuș, Sulta, Ctobanoșj 
Ucu și loftaua.

In Muntei ia continuă atacurile dușman?. — 
Dvșm.i^.4: a avi? succes la Târgoviște și Plo- 
iești, tot așa ji ia re^uu£ii QacăueiU pe huța

SnWa își si&Mi fc nau coiié« ssmS a 
»tsisr si

Au fost întrerupte raporturile diplomatice între Grecia și En- 
ientâ. - Lupte neînsemnate pe frontul rus, ilaaan, irancez.

De pe frontul rus au sosit următoarele știri :1 
7 Dec. — La aripata generalului 'ferstgansky ■ 

au pătruns detașamente de glotași vienezi și ț 
germani, în liniile posturilor rusești și după 
respingerea de cinei coptra-atacuji rusești, s’au 
înteis cu 40 prizonieri și o pradă de 3 mitra
lieze și o as\ Silitoare de mine.

llOfer, mărește te. ot.
Pe hontul prințului l.eopoid al Bavariei.
La a;iiib de Ldvk,; de cte gzrmuae și! 

austrc-imgare au ..atruns iș Lega inir’o poziție 
de sentinela rusă. Gmnizoăna de 40 soldați ruși 
a fost prinsa Noaptea a fost menținută poziția 
câștigată, contra cinci atacuri. Si la ao.is de .^a-' 
loșce și larnopoț — patrulea noastre șu puiuți 
aduce din părțile luate diti liniile rusești 90 
și 20 prizonieri. ,

v LL’DENDORFF |
8 Dec. — Nimic nou la trupele austio ungare. | 

^Leri. I

Atacuri rusești pe frontul Duna au eșuat. La ' 
sud de Widsy au foit gonite îndată detașamente 
tari păhuns ,în pozițiile gardei noastre.

v. LUDENDORFF

'Comur.i^iții] J.U;- ajunp;
.6 Dec. -- La șuri-eși de Pomorzany în regiu

nea satului Koniuchy, eclerorii noștri au ata
ca sinlmele dușmane și au făcut prizonieri. 
Recunoașteri reuțțfe au avut loc la rîul Bis-/ 
irita. în regiunea satelor Stări Lu.uec. Iu Car- 
iiații păduroși trupele noastre au ocupat o înăl
țime irei verste la sud de Jablonice. dar im 
isima focului de artilerie violent dușman au fosf 
silite să o evacueze.

Din Ba! an an «osit urmtluarzie știri;
De pe frontul macedonean, comunicatul ger

man de’a 7 Dec. anunța:
La Tîrnava, Iu ; irit de Cerria, probatei regi- 

pieul de uilșntene jjiasuric No. 14b și compa*



i bulgare au alungat pc sârbi din poziția în
caie s au ibat aicitacri. 6 ofițeri și 50 oa-
meni au fost prinși. In valea Struma, detașa
mentele engleze sau retras în fața focului "de 
artilerie englez,’ la încercarea lor de a se a-
propia de pozițiile. la sud-vest și sud-est 
Scires. . s

de

Comunic 1 1 bulgar anunța:
a 'kmafitir nimic important, 

timp; in limp violent foe
In 
de

cl I & C ii L C li 
de Cerna.

r'l'cr un puternic contra-atac, trupe 
gcimâne ai; bătut pe dușman, care a 
îndârire pozițiile noastre la răsărit 
NumL.oase cadavre dușmane stau în

pul din urmă bune progrese. Englezii au propus 
formarea uuui mic consiliu de război compus 
de generalul Joifro. marele duce Nicolaevîtș și 
generalul englez Haig, care comitet să aibă pu
tere de hotărire și aplicare practică. Francezii 
au propus ca generalul Joftre să ia toata co
manda armatelor Ententei.

— Din Londra sa anunță oficios că Lloyd 
George lucrează la alcătuirea noului cabinet 
care se va prezenta Marți complet înaintea Ca
merei engleze.- Lloyd George a promis multe 
înlesniri partidului muncei pentru a avea cpn- 
cursul acestui partid. Pe de altă parte Asquith și 
partizanii lui vor conlucra cu Lloyd George ■

— In Camera italiană s’au produs scene fur
tunoase. Prim ministrul Boselli în discursul său 
a lost furtunos întrerupt de deputății socialiști.

Deputatul Ehricb Ferri a spus, că deși există 
în iară o puternică dorință de pace — nu poate 
ii vorba acum de încheierea unei păci separate. 
Trebue de recunoscut că ' succesele în război 

j n’au fost numai de partea Ententei. Inițiativa 
păcii poate veni numai dela statele neutrale.

Deputatul Modigiiano a spus că e vreme ca 
dintr’o parte a Ententei să se recunoasiqă accep- 
labijitalea unei eventuale propuneri de pacei 
Italia e chemată la aceasta.

Prim min trul Bosseli spune că socialiștii au

uite șrorițiiicr noastre. Am prins șearo ofițeri 
șî 50 de Soldați.

fteC vrâten' d: ari Ici ie la Struma.
Am dolrotet un aeroplan dușman care a ars. 

6 vapoare dușmane la Marea Egeică au bom- 
bank; tăia efo t pozițiile noastre la Struma.

așa că noul guvern nu va întâmpina piedici făcut propunerea ca guvernul italian să ia ini- 
' țiativa păcii. Așa o propunere nu se poate primi

• în acest, moment Camera nu poate dori o pace 
otiffrcn« de 12.730 tone care] nesigură și timpurie. Pacea trebue să iasă din- 

î lrj0 a armeiori albei ar fi o pace tre-. 
cătoare și n’ar aduce Italiei toate văile și stă
pânirea' mârei și restabilirea echilibrului, con
form dreptului naționalităților. De aceia pro
pune ca după 6 luni abia să se desbată propu
nerea sociclișiilor.

în parlament.
— Ministrul de »- .,nă francez anunță că va-; 

potul de rir-bo’
a plecat ia 24 Nov. spre Orient, poale fi priviti 
ca petdiif, căci n’â sosit. Pe vapor au fost 18; 
ofițeri și 700 soldați.

— Căpitanul Stejnbrâek, al unui submarinț 
german a fost decorat cu ordinul »’Pour le mei 
rite«, fiindcă în ultima lui călătorie a scufundati

8 Î3ec. ■ Comunicatul german: Atacuri de I 
noapte ale sârbilor la Jrnava, la răsărit de Cer-i 
na, ari fort re^ținse de trupe germane și bul-1 
par?.. Tot esa au eșuat atacuri engleze in valea T2 vapioâre în 11 zile. Alulte din ele erau încăr-

unici 
Cpmt 1 bulgar: In legiunea Monastir și 

shb foc de artilerie. Am respins

i cate cu cărbuni pentru Franța și Hali

încercări' de atac dușmane la răsărit de Cerna 
și Iii de Gradeșnica. Focul nostru de arti
lerie. jteanterie și mitralieze a nimicit o com
panie -Miglesii care s’a apropiat de TșiHak-Tev-

»

G

120 cadavre vane zac în fața iran-

— Din Grecia au sosit următoarele știri: 
Diri pârlea Ententei se anunță oficios că gu- 
nul fiancez în înțelegere cu aliații săi a de- 
blpcarca Greciei, începând dela 8 Dec.

kínba miorul italian la Atena s’a prezen- 
rcgeit'i g.ec. și pennu asanarea conflictului 
•Entenfe.-i-n'p.ropus' să facă o declarație că

— Artileria italiană mai dă semne de 
viață. — Propunerea de pace a so
cialiștilor italieni respinsă de guvern și 
cameră. — Critici aduse guvernului.—

Perderile flotei italiene. —
De pe ironlul italian au sosit urmă-

toareic
7 De

pu

tată a diplomatei

te -rotimrmte dușmane fața 
e a icumoseut ținuta cumpă- 

i italiene, a regretat inciden
te o împăcare cu Ententa.

Nu s’au produs evenimente speciale. 
Eri dimineață, puternic ioc de arti-

— Procuratura greacă a confiscat. în casele 
veni ;e! iști lor sin Atena 30.000 puști și multe 
munițiuni.

— Regele Constantin concentrează la Larissa 
o armată și a luat,.singur comanda supremă peste 
această armată. .!

- »Daily Telegiaph« își exprimă temerea ca 
în cazul unui conflict ai mat între Grecia și En- 
tema - armata din Salonic ar ajunge-intr’o 
tiiuație toarte gravă.

— -Petit Journal« anunța că reprezentanții

leric dușman a fost îndreptat contra sectorului 
Karst, care s'a urcat la o mare intensitate în 
regiunea Kostânievica. Dar la prânz intervenind 
vremea rea, focul d-e artilerie a slăbit.

Höfer, mareșal toeoL

Deputatul socialist Turati, spune că parti
dul lui a făcut această propunere, numai ca 
să se precizeze condițiile de pace ale Ententei, 
ca apoi și puterile centrale să fie în măsură 
să facă propuneri de pace. De aceia Camera să 
desbată aceasta propunere care corespunde cu 
dorința unei mari părți a populației.

Punându-se la vot cu 293 contra 47 voturi 
Camera hotărăște ca după 6 luni să se discute 
propunerea socialiștilor.

In ședința de eri, deputatul socialist Dugonî 
a arătat că guvernul italian nu corespunde ne- 
ceșitățjlor politice și economice ale țării. Anul 
acesta, i eroii a nu ajunge pentru necesitățile ță
rii. Gieutațiie mereu crescânde în procurarea 
de chine, zahăr, și alte articole alimentare, tre- 
bue .să aducă Italia și Ententa la recunoașterea, 
situației critice și la necesitatea unei încheieri 
a. păcii.

La sfârșitul vorbirei Iui, Dugom a leșinat.
— Submarinele puterilor centrale au scufun

dat. până acum a șeaptea parte din flota comer
cială italiană.

Ententei întrerupt relațiile diplomatice cu
guvernul grec. In portul Pireu au fost rechizi
ționate toate vapoarele pentru a îmbarca supu
șii Ententei.

L
Germanii câștigă mai multe poziții 
franceze. — Un vot de încredere pen
tru guvernul francez. — Lloyd George 

formează noul guvern englez.
De pe frontul anglo-francez au sosit urmă

toarea? știri:
7 Dec., — Pe malul apusa n al Meusei după o 

pregătire ariilrristică, detașamentele regimentu
lui nostru 16 de infanterie din Westfalia, au pă
trimi în tranșeele franceze pe înălțimea 304 
la sud-est de Maiancouri, și an luat in posesie 
aceasta înălțime. Am prins 5 ofițeri, 190 sol
dați trnncezi. La un atac, asupra liniilor dușmane 
Ia Morte Hotnme am făcut 11 prizonieri.

Aducem următoarele la cunoștința s ti mâților 
noștri abonați:

Scumpetea mereu crescândă a hârtiei, cer- 
nelei și a celuilalt material necesar pentru efec
tuarea ziarului - ne-a silit ca dela 1 Septem
brie să urcăm prețul unui exemplar al ziarului 
nostru dela 6 fileri la 10 fileri..

In conformitate cu aceasta urcare a prețului 
pentru cititorii cu numărul, trebue să urcăm și 
prețul abonamentului.

In consecință, abonamentul ziarului nostru va 
fi până la finele anulw:

Pentru ziarul zilnic':
Fe 3 luni — —

Pentru Ziarul
Pe 3 luni ........ -
Abonamen tul penti u 

multe exempiaie e până

_ Cor. 7.20 
săptămânal: 
____ Cor. 2.50 
abenații noui la mai 
la amil nou 1 coroană.

8 Dec,

6 Décroît

matei apusan al Meusci, frun- 
iranșeefe ce ie-am câștigai la

Avem credință, că sUmațn noștri abonați vor 
lua în considerare motivele serioase cari ne 
îndeamnă la aceasta urcare a prețului de abo
nament, și ca și înainte ne vor acorda acelaș 
sprijin cald.

Noi la rindul nostru ne vom sili a face din 
ziatu) nostru cel mo bine informat, și cel mai

rw «mate!, u 
h încredințată

Gpmea 
V.

• etă a

304. Au lost lespinși. 
LUDENDORFF
dat un vot de încre-

cu 344 contra 160 voturi, în ur- 
ijciite de a modifica conducc- 
conctuvarea generală a țării va 

unui comitet restrâns.
Slovo« află din Paris, că pre

inteiesant ziar zilnic român din Ungaria.
Rughin pa abonații noștri să achite fără 

târziere plata abonamentului în restanța.
La muncă, toți cei vecii; sinceri 

adevatați binevoitor; și sprijii/lori
j tn

in

ga nete psm-g ai.lïri Unui t*uni.uiduiipiit su i
prcni unitar ai armatei Lulgnt^i, a l&uț iu but I

Cu dragoste frățească:
ADMINISTRAȚIA 

„Foaia Pop ; Jiu: iîcn ' 
budapesta, V!U Hka-u. șa

ai

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând cul^e- 
ri de piezii populare plăsmuite de ge- 

! niul poporal, de bună seamă că cea 
mai nouă broșura apăruta:

Cântece de dor și jale
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului h. 
mân« este o lucrare prețioasă în pn 
vința aceasta. Ea da o icoană minunat 
de bună cum gândește, cum simte și 
cum luptă soldatul român aflat pe fron
tul rusesc, italian sau sârb.

îndemnăm pe toți cetitorii noștri să- 
și procure această culegere de poezii 
pe care să o păstreze în biblioteca lor 
și mai târziu ca o amintire a teribilului 
războiu, în care neamul nostru șm ver
sat sângele cel mai generos. Prețul unui 
exemplar e de 56 fileri, plus o fileri 
porto postai.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frhmudse poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate frontu
rile și simți o plăcere deosebită citind 
vers după vers, așa cum fiii poporului 
nostru le-au iscodit.



Știrile zilei
SONET

Ta nti mă poți uri — o ști u prea bine •- 
Căci bun am fost cu tine întotdeauna: 
Și dacă pe desparte azi furtuna 
Or să revină vremile senine.

Ataci, nemai fiind tot împreună, 
Și nemai colbăit de griji meschine.
Mă vei vedea în trăsături mai fine, 
Mă vei visa în nopți când bate luna.

Dar n’aș vrea să regreți că m’ai pierdut, 
N’ași viea să crezi c’am îost un suflet mare, 
Deși sunt pânla moarte abătut.

Deși ai fost atât de rea cu mine. 
Tot dragă-mi ești și tot mi-e dor de tine... 
Sânt laș, disprețuește-mă... ■ Fii tare!

। B. Nemțeanu.

Ședința „Fundațiunei Gozsdu*
Eri după amiază, a avut loc la Budapesta, 

Intr’o sală a hotelului »Bristol«, ședința Fun- 
dațiunei Gozdu — la care au luat parte Mitropo
litul Vasile Mangra, episcopii Ion Pap și dr. Mi- 
ron Cristea, arhimandritul dr. Eusebdu Roșea, 
d. Sever Ispravnic (Arad), protosincelul Ghena- 
die Bogoeviciu, A. Mbcsonyi, A..Berlogea, N. 
Poenar, A. Bârseanu. Intre altele Fundați unea 
a hotărât să semneze 200.000 cor. pentru al 
5-lea împrumut de război, pe lângă cele 400.000 
subscrise până acum.

Moartea sublocotenentului Mircea 
Popescu

Sublocotenentul de tiă'in Mircea Popescu, bine 
cunoscut în cercurile sportive din Budapesta 
și Vienja, prin succesele dobândite la alergările 
de cai, — care acum patru ani, din armata aus- 
tro-ungară a trecut în armata română, la regi
mentul 4 de roșiori, a murit moarte de erou 
pe frontul românește.

Atât ziarele vieneăe cât și cele budapestane 
vestesc moartea lui Mircea Popescu. Intrînsul 
doamna Hortense Birăuțiu născută Popescu și 
locotenentul Marius Popescu (de pe frontul ita
lian) perde un frate drag.

Condoleanțele noastre celor îndurerați.

Inmormîntarea victimelor din 
Herczegha’om

Eri după amiază au fost înmormântate o par
te din victimele ciocnirei de tren dela Herczeg- 
halom, în comuna învecinată Bia. Un tren spe
cial din Budapesta a adus la stația Bia-Torbagy 
pe ministrul de comerț, baronul Harkanyi, pe di
rectorul căilor ferate Tolnay, o deputațiune dela 
căile ferate, cari au luat parte la înmormântare.

In cimitirul reformat au fost opt morminte 
deschise. Acolo preotul Barkas a ținut o predică 
mișcătoare, și în fața ministrului și a publicu
lui imens au fost coborâte cele 8 șicrie. In oe- 
Mț colț al satului, unde e cimitirul catolic au 
fost înmormântate 11 victime. Senzație a fă- 
©tit o cunună depușii de organizația conducăto
rilor de locomotive care pe panglica avea scris: 
>Noc care cu un picior suntem în groapă și cu 
celalt în pușcărie, simțim o adâncă durere pen- 
fru victimele catastrofei dela Herczeghalom. In 
numele lui Io;m Vida și al celor 6000 camarazi 
•-(Asociația conducătorilor de locom|otive din 
Ungaria.

Refugiat!' din Orșova, 
cari au stat vre-o trei luni in Timișoara — s’au 
întors eri la cătninurile lor.

O amnistie regal?
' In legă! ură cu serbările de încoronare. se 
afirmă că va avea loc și amnes.ierea din partea

A multor pșr^aAe, cari uu ÎQgt poitain-

lac’ă-mă intrând în curtea moșiei... Știți, dom
nilor? pentru mine curtea unei case de țară e 
ca o inimă omenească. Dacă știi puțintel să ci
tești, apoi ghicești cu siguranță cu cine ai a 
face. Sunt unele inimi neîngrijite, dar în cari, 
cu toate astea, ghicești că sub noroiu sunt bu
căți de aur; altele sunt strălucitoare, sunt inimi, 
dacă le pot zice astfel, îmbibate de arsenic; ele 
sclipesc și strălucesc, privite de departe ori de 
aproape, văzându-je însă, nu te poți opri de 
a nu striga; »Ducă-se dracului«; căci in ele nu-i 
decât un pospaiu. Sunt unele inimi, cari, orice 
li s’ar face, se tot dezvoltă; altele iarăși, cari tot 
sărăcesc. In sfârșit, să trecem mai departe... In 
inima lui Krakowitz era câte ceva din toate 
astea. Ici hambare minunate... dincolo niște 
căruțe prăpădite... nesfârșite grămezi de băligar 
și grajduri în neorânduială. Se vedea că aci e 
stăpân capriciul... și poate și oarecare sgâr- 
cenie.. ori poate sărăcie! lucru greu de ghicit 
numai decât.

Casa stăpânilor: două caturi, un acoperiș de 
țiglă roșie, cu jghiaburi galbene, cu ederă îm
prejur; în fine, frumoasă ca înfățișare... șj ceva, 
^a, nu $tui iu

nafe și cari și-au început osînda. E vorbă de 
persoane cari s’au făcut vinovate de delicte 
politice. Amnestierea are loc la propunerea 
ministrului de justiție, care cere datele și ma
terialul necesar în acest scop dela toate pro
curaturile.

Mitropolit«? Mangra — baron?
Ziarele budapestane anunța din Oradea-ma- 

re: Se afirmă, că în curând se va acorda titlul 
de baron ungar, mitropolitului Vasile Mangra, 
Știrea trebue să fie de abea confirmata.

Convocarea dietei croate 
este anunțată oficios prin decret regal, pe ziua 
de 14 Decembrie. !

Se restrmge luminatul și încălzitul 
în Austria

Duminecă intră în vigoare în Austria o dis
poziție nouă a guvernului respectiv, prin care 
prăvăliile se .închid la ora 7, cârciumele și res
taurantele la ora 11, iar cafenelele cel mai târ
ziu la ora 12 noapte. Și lumina la vitrinele 
prăvăliilor se reduce, acolo unde sînt 2 lumini 
va fi numai una, unde vor fi mai multe — vor- 
fi reduse la o treime. Și reclamele luminoase 
vor fi de acum oprite.

Continuă rechiziționările de cupru
Monitorul oficial publică o ordinațiune a mi

nisterului apărărei naționale, care dispune re
chiziționarea pentru trebuințele armatei și a 
câlindrelor și cazanelor de cupru pentru insta
lațiile de băi, fie la particulari, fie la negustori 
și fabricanți.

Ce se permite prizonierilor noștri 
în Rusia

Guvernatorul din Odessa a dispus ca să se 
comunice prizonierilor de război ausfro-ungari 
în Rusia — moartea impăratului-rege Francise 
losif I.

Călătoriile marelui duce Nîcolae
Un comunicat oficios al agenției telegrafice 

din Petersburg anunță că marele duce Nicolae 
Nicofaievici încă la 1 Noiembrie s’a întors din 
cartierul principal rus la Titlis (Caucaz). Astfel 
se desminte știrea de proveniență engleză — 
ca marele duce ar prelua comanda supremă pe 
frontul român. , ț

— Domnu baron i-acasă?
— Da; pe cine trebue să anunț?
— Hanckel, baronul Hanckel de llgenstein.
— Atunci, aveți bunătatea de intrați.
lacă-mă intrând... Lucruri bătrâne peste tott 

tablouri vechi, mobile vechi... și întregul lor 
cam dărăpănat, dar încăpător.

Aud înjurături înapoia ușei:
— Cine, păcătosul ăla?..; A-ha! și a avu* 

dumnealui curaj să-mi viei... Javra asta era un 
suflet cu ticălosul de Putz,

»Frumoasa primire« mă gândL
Săriră deodată niște voci de femei, 
— Dar bine, tată! șopti una.
—• Bine, dragă, zise și cealaltă.
Frumos, frumos, ce să zic?...
iacă-1 că intră... Ah! Ah! domnilor, dacă nu 

l-aș fi auzit eu, dacă nu l’aș fi auzit eu cu m- 
rechile mele... 11 văd că-mi întinde amândouă 
mâinile; fața sa îmbătrânită se luminează, ochii 
mici ca de dihor, sclipesc de plăcere.

— Vecine, dragă... amicul meu... ce fericit 
mă simt! 1

— Ia ascultă, Krakowl bagă de seamă, am 
auzit adineauri tot.

— Cum, prietene, dragă, ce zică că ai auzii?, 
ai auzit ceva?

— Hei! auzi colo... Ce eram să aud?... Ce 
eram să aud?... Titlurile frumoase pe cari mi 
le-ai dat: păcătos, javră și altele, pe cari le știi.

Dar el, fără să clipească măcar de rușine:
— Păi, ascultă dragă ; astea Ie zic eu totdea

una nevesti-mi: le spun în fiecare zi; ușile 
astea toate nu fac două parale, Dar, vezi, bă
trânul meu amic, nu trebue s’o iei în nume de 
rău... Vezi, am fost totdeauna necăjit că ai ți
nut cu Putz. In clipa aceasta, doamnele aces
tea pregătesc un punch... numai atâța-ți spun: 
De ce nu vii din când în când pe la noi?« . 
lYolanthal... E fata mea!.. Yolantha.,^ E bucu
ria sufletului meu... Dar stai, ca nu m’aude. 
Iți spusei adineauri că toate ușile astea nu fac 
două parale. Ea n’aude, dar ele pândesc pe gau
ra' cheei... la fugiți de-acolo, afurisitelor!.,. Le 
auzi cum au rupt-o la fugă?... Hei-hei! femeile 
(astea!

Ei bine, domnilor, «puneți-mi, cbm eram să 
mă supăr?... N’am fost în stare să fae așa ceva. 
Oi fi fiind, poate, gros de obraz... vorba e ca 
n’am fost în stare să mă supăr...

Ce înfățișare avea omu ăsta?... Ca înălțime 
dacă mi-ajungea până la brâu. Rotund, gras, cu 
picioarele aduse de alcătuiau un O... și deasu
pra burdufului ăstuia un cap de adevărat a- 
postol — capul lui Andrei, ori al lui Pavel, ori
care ai fi vrut. O barbă frumoasă, rotunjită, cu 
două șuvițe albe scoborând din colțul buzelor» 
o piele de pergatnent, gălbuie, numai crețuri 
împrejurul ochilor, fruntea în palmă, dar ou 
două smocuri sbârcife de năr cenușiu deasupra 
urechilor.

Și moșul se învârtește înnrejurul meu ca a- 
tins de streche.

Cu toate aștea, domnilor, nu trebue să cre
deți că m’am lăsat cine știe cât impresionat de 
strâmbăturile astea ale lui. 11 cunoșteam de 
multă vreme și știam .cât îi face pielea... Dar, 
iacă, — de m’ați crede chiar nemernic — mie 
îmi plăcea omul ăsta. Și-mi plăcea și cele dim
prejur.

Mi-aduc aminte că era acolo un colț, lângă 
fereastră... lemnărie sculptată... afară iederă care 
se agăța... și soarele strălucea trecând prin ver
deață... mă rog, ceva foarte plăcut. Ne așezarăm 
așa dar, și o servitoare ne aduse țigări.

De țigări nu era lucru mare, dar fumul lor 
se ridica așa de vesel printre razele de soare, 
că uitai să mă supăr că ardea vîrful. La o vre
me vrui să încep să vorbesc despre afaceri, 
dar el puse numai decât mâna pe umăru 
și-mi zise: ' i

— Prietenul meu, îndurătorul meu prieten să în
cepem după cafea.

— Te rog. dă-mi voie, Krakow«,.
— Amicul meu, generosul meu amic, să în

cepem după cafea.
(Va urma.)

Cditor și redactor rexposabil:
Dimitri» Sirănțiu.
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